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Настоящая методика поверки распространяется на систему автоматизироВаннУЮ

информационно-измерительная коммерческого учета электроэнергии (АИИС КУЭ) ООО
кВинербергер Кирпич) и устанавливает порядок проведения первичноЙ и периодическоЙ

поверок ее информационно-измерительных канаJIов (лалее по тексТУ - ИИК).
Интервал между поверкап4и четыре года.

Система автоматизированнzш информачионно-измерительнЕц коммерческого учета
электроэнергии (АИИС КУЭ) ООО кВинербергер Кирпич> (да_пее по тексТУ - АИИС КУЭ)
предназначена для измерения активной и реактивной электроэнергии, формирования
отчетных доку]!{ентов и передачи информации заинтересованным организациям в рЕlмкtж
согласованного реглalмента.

Замену отдельных технических компонентов допускается проводитЬ беЗ

дополнительной поверки иик, если устанавливаемые компоненты поверены и их
метрологические характеристики (далее - МХ) совпадают с заIчlеняемЫМИ.

В состав ИИК системы входят измерительные компоненты, привеДенные В

описании тила АИИС КУЭ.

l опЕрАции повЕрки

При проведении поверки выполняют операции, указанные в таблице 1.

Таблица 1 - Операции поверки

Напменование операции Номер
пункта НЩ
по повеDке

Обязательность проведенпя
опеDацип прп

первичнои
поверке

периодической
повеDке

1. Подготовка к поверке 6 Ща Да
2. Внешний осмотр 7.| Ща Да
3. Поверка измерительных компонентов
Аиис куэ

,1,2
,Ща !а

4. Проверка счетчиков электрической
энергии

,7.з
Ща Ща

5. Проверка УСПД 7.4 Да !а
6. Проверка функционирования сервера
Аиис куэ

7.5 Ща Да

7. Проверка нагрузки вторичньж цепей
измерительных трансформаторов
напряжения

7,6 .Ща .Ща

8. Проверка нагрузки вторичных цепей
измеDительных трансформаторов тока

7.7 Ща Да

9. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7.8 .Ща Ща

l0. Проверка хода часов компонентов
Аиис куэ 7.9 Да Ща

1 1. Проверка отсутствия ошибок
информационного обмена

7.|0 !а Да

l 2. оформление резyльтатов поверки 8 Ща Да



ица измg и

наименование
Номер пункта
НЩ по поверке

l Термометр, диапtвон измерений от минус 40 до +50 ОС, пределы

допускаемой погрешности *1 ОС
6

2 Вольтамперфазометр, диапазон измерений от 0 до 10 А, предел
допускаемой относительной погрешности t1,5 О/о

6

3 Средства измерений вторичной нагрузки ТТ в соответствии с

утвержденным докуN{ентом кМетодика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации)

7,7

4 Средства измерений вторичной нагрузки ТН в соответствии с

утвержденным документом <Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
эксплуатации)

7,6

5 Средства измерений падения напряжения в линии соединении
счетчика с ТН в соответствии с угвержденным документом <Методика
выполнения измерений падения напряжения в линии соединения
счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации))

7.8

6 Переносной компьютер с ПО для работы со счетчикtl},Iи системы 7.з

7 Радиочасы кМИР РЧ-0l) 7.9
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2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогателЬные

устройства, в соответствии с методикzlми поверки, указанными в описаниях типа на
измерительные компоненты АИИС КУЭ, а также приведенные в таблице 2.

Табл 2_с

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕИ

3.1 К проведению поверки АИИС КУЭ допускают поверителей, аттестованных в

соответствии с ПР 50,2.012, изуIIивших настоящую методику поверки и руководство по

эксплуатациина АИИС КУЭ, имеющих стаж работы по данному виду измерениЙ не менее l
года.

3.2 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов тока, входящих
в состав ДИИС КУЭ, осуществляется персоналом, имеющим стa:к работы по данному виДу

измерений не менее 1 года, изrIившим докр{ент <Методика выполнения измерениЙ

мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатацииD и прошедшим
обучение по проведению измерений в соответствии с укчванным документом. Измерение

проводят не менее двух специч[листов, один из которых должен иметь удостоверение,
подтверждающее право работы на установках свыше l000 В с грУппой ПО

электробезопасности не ниже III.

3.3 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов напряжения,

входящих в состав АИИС КУЭ, осуществляется персонirлом, имеющим стаж работы по

данному виду измерений не менее 1 года, изучившим докуN{ент кМетодика выполнения
измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации)) и
прошедшим обl^rение по проведению измерений в соответствии с указанным документом.
Измерение проводят не менее дв).х специалистов, один из которых должен иметь

удостоверение, подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по
электробезопасности не ниже IV.
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3.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным
трансформатором напряжения, входяпшми в состав АИИС КУЭ, осУЩеСтВляеТСя

персоналом, имеющим cTiDk работы по дzlнному виду измерений не менее 1 года, изrIившим
документ кМетодика выполнения измерений потерь нilпряжения в линиях соединениrI

счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации> и прошедшим обучение

по проведению измерений в соответствии с укiванным документом. Измерение проводят не

менее двух спеЦиаUIистов, один иЗ которых должен иметь удостоверение, подтверждающее

право работы на установках свыше l000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 ПрИ проведеЕИи поверкИ должнЫ быть собЛюдены требования безопасности,

установленные госТ 12.2,00,7.0, госТ |2.2.007.З, кПравилами техники безопасности при

эксплуатации электроустановок потребителей>>, кправилами технической эксплуатации

электроустановок потребителей>l, <Межотраслевых правил по охране труда (правил

безопЬсности) при эксплуатации электроустановок> ПоТрм-Olб (рд 153-34.0-03.150), а

также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы и

счетчики, изложенные в их руководствах по эксплуатации.
4.2 Эталонные средства измерений, вспомогательные средства поверки и

оборудование должны соответствовать требованиям ГоСт 12.2.00з, гост |2,2.007.з, гост
|2.2.007.7.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

условия поверки диис Куэ должны соответствовать условиям ее эксплуатации,

нормированныМ в технической докРлентации, но не вьIходитЬ за нормированные условия
применения средств поверки.

6 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

б.l Щля проведения поверки представJUIют следующ}ю документацию:
- руководство по эксплуатации АИИС КУЭ;
- описание типа АИИС КУЭ;
- свидетельства о поверке измерительньIх компонентов, входящих в ИИК, и

свидетельствО О предыдущеЙ поверке системЫ (прИ периодическоЙ и внеочередной

поверке);
- паспорта-протоколы на ИИК;
- рабочие журналЫ АииС КУЭ С даннымИ по климаТическим и иным условиям

эксплуатации замежповерочный интервал (только при периОдической поверке).

6.2 Перел проведением поверки выполняют следующие подготовительные работы:

- проводят организационно-технические мероприятия по доступу поверителей и

персонaша энергообъектов к местам установки измерительньIх трансформаторов, счетчиков

,пЬ*rроrrергии, УСПД; по рzlзмещению эт€UIонов, отключению в необходимых слrIаrIх

поверяемых средств измерений от штатной схемы;

- проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению безопасности

поверочных работ в соответствии с действующими правилами и руководствtlми по

эксплуатации применяемого оборудования ;

- средства поверки выдерживают в условиях и в течение времени, установленных в

нормативньIх докр{ентах на средства поверки;

- все средства измерений, которые подлежат зatземлению, должны быть надежно

заземлены, подсоединение зzDкимов защитного заземления к контуру заземления должно
производиться ранее других соединений, а отсоединение - после всех отсоединений.
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7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр
7.|.\ Проверяют целостность корпусов и отсутствие видимых повреждениЙ

измерительных компонентов, наJIичие поверительных пломб и клейм.
7.1.2 Проверяют рiвмещение измерительных компонентов, правильность схем

подключения трансформаторов тока и напряжения к счетчикilп{ электрической энергии;

правильность прокJIадки проводньгх линий по проектной докуплентации на АИИС КУЭ.
7 .|.З Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически

использованных измерительных компонентов типам И ЗаВОДСКИМ HoМepitl\,{, УКаЗаННЫМ В

формуляре АИИС КУЭ.
7.1.4 Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подключения

проводньIх линий.
7.2 Поверка измерительных компонентов АИИС КУЭ
Проверяют нttличие свидетельств о поверке и срок их действия для всех

измерительных компонентов: измерительных трансформаторов тока и напряжения,

счетчиков электрической энергии, УСП,Щ. При обнаружении просроченных свидетельств о

поверке измерительньIх компонентов или свидетельств, срок действия которых близок к
окончанию, дальнейшие операции по поверке ИИК, в который они входят, выполняют после

поверки этих измерительньIх компонентов.
7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7.3.1 Проверяют нilличие и сохранность пломб поверительных и энергосбытовых

организаций на счетчике и испытательной коробке. Проверяют нiIличие Документов
энергосбытовых организаций, подтверждающих правильность подключения счетчика к
цепям тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз. При отсугствии таких

документов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подключения
счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подкJIючения - схемам,

приведенным в паспорте на счетчик). Проверяют последовательность чередования фаз с

помощью вольтЕlмперфазометра. При проверке последовательности чередования фаз

действуют в соответствии с укчваниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации.

7.3.2 Проверяют работу всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или

предупреждений, прокрутку параметров в заданной последовательности.
'7.З.З Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помощью

переносного компьютера. Преобразователь подключают к любому последовательному порту
переносного компьютера. Опрашивают счетчик по устtlновленному соединению. Опрос
счетчика считается успешным, если получен отчет, содержащиЙ ДаННЫе,

зарегистрированные счетчиком.
7.3,4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике календарной дате (число,

месяц, год). Проверку осуществляют визуzrльно или с помощью переносного компьютера
через оптопорт.

7.4 Проверка УСПfl
7.4.1 Проверяют нiIличие и сохранность пломб поверительньIх и энергосбытовых

организаций на УСПД. При отсугствии или нарушении пломб проверяют правильность
подсоединения УСП.Щ.

7,4.2 Проверяют правильность функционирования УСПД в соответствии с его
эксплуатационной докуплентацией с помощью тестового прогрzlммного обеспечения.
Проверка считается успешной, если все подсоединенные к УСПЩ счетчики опрошены и нет
сообщений об ошибках.

7.4.3 Проверяют програп,rмную защиту УСПД от несанкционированного доступа.
7.4.4 Проверяют правильность значений коэффициентов трансформации

измерительных трансформаторов, хранящихся в памяти УСПД.
7.5 Проверка функчионирования сервера АИИС КУЭ (АРМ или сервера)
7.5.1 Проверка (идентификация) программного обеспечения АИИС КУЭ.
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Проверка I_{ифрового идентификатора программного обеспечения происходит на

сервере, где установлено ПО кПирамида 2000>.

Таблица - Идентификационные данные модулей программд9I9 !999ц9T 9цgд

наименовшrие

файла

Номер версии
прогрtlммного
обеспечения

I]ифровой идентификатор программного
обеспечения (контроJъная cyпrMa

исполняемого кода)

Алгоритм вы[Iисления

цифрового
идентификатора
прогрЕlммного
обеспечеrшя

calcclients.dll J е557 1 2d0b1 Ь2 1 9065d63da949 l l 4dae4 MD5
Calcleakase.dll aJ Ь l 959ff/OЬе 1 еЬ l 7с83f7ЬOfбd4а1 32f MD5
CalcLosses.dll 3 d79874d l 0fc2b 1 56a0fdc27e l са480ас MD5
Metrolosv.dll J 52е28 d'7 Ь60 8 799ЬЬ3 ссеа4 1 Ь 5 4 8 d2c83 MD5
ParseBin.dll з бf5 5 7f885b7 37 26|328cd77805bd 1 Ьа7 MD5
ParseIEC.dll J 48е7 З а928З dl е6649452 1 f63 d00b0dgf MD5

ParseModbus.dll J сЗ 9 l d6427 1 actilO 5 5 bb2a4d3 fe l f8 tll 8 MD5
parsepiramida.dll J есf5З29З 5 са 1 а3 fd3 2 l 5 049afl fd979f MD5

SynchroNSI.dll J 5 3 0d9b0 1 2 бГ7 сdс2Зесd8 1 4с4еЬ7са09 MD5

VerifyTime.dll J l ea5429b26l fbOe28 84f5b3 56а 1 d 1 е75 MD5

обеспеч

для проверки нужно запустить менеджер файлов, позволяющих производить

хэширование файлов (например, Unreal Commander v0.96). В менеджере файлов,
необiодимо открыть каталог и выделить следующие файлы: CalcClients.dll, Calcleakage.dll,
Calclosses.dll, Metrology.dll, ParseBin.dll, ParseIEC.dll, ParseModbus.dll, PaTsePiramida.dll,

SynchroNSldll, VeriфTime,dll. .Ща-пее в закладке Файл Главного меню выбрать команду -
Просчитать хэш. После чего полrIится соответствующее выделенным файлам количество

файлов, содержащих код MD5 в текстовом формате. При этом наименование файла MD5
строго соответствует наименованию файла, дJUI которого проводилось хэширование.

7.5.2 Проводят опрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии.

7.5.3 Проверяют глубину хранения измерительной информации в сервере Аиис
куэ.

7.5.4 ПроверяюТ защитУ программного обеспечения на сервере АИИС КУЭ от

несанкционированного доступа. .Щля этого запускают на выполнение программу сбора

данных и в поле (пароль) вводят неправильный код. Проверку считают успешной, если при

вводе неправильного пароля прогрilп{ма не р€врешает продолжать работу.
7.5.5 Проверяют работу аппаратных ключей. Выключают сервер и снимают

аппаратную защиту (отсоединяют ключ от порта сервера). Включают сервер, 3агружают

операционную систему и запускают программу. Проверку считtlют успешной, если получено

сообщение об отсутствии ((ключа защиты).
7.6 Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансфоРматороВ

напряженпя
7,6.| ПроВеряюТ наличие и сохранность пломб поверительных и энергоснабжающих

организаций на клеммных соединениях, имеющихся на линии связи Тн со счетчиком.

ПроверяЮт нtIличие документОв энергОсбытовых организаций, подтверждающих

правильность подключения первичных и вторичных обмоток Тн. При отсугствии таких

документов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подключения

первичных и вторичных обмоток ТН.
7,6.2 ПрИ проверке мощности нагрузки вторичных цепей ТН необходимо убедиться,

что отклонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке составляет не

более +10 О/о от Uц9ц.
измеряют мощность нагрузки тн, которчш должна находиться в диапzвоне

(0,25-1,0)'Sцбу.
измерение мощности нагрузки вторичных цепей Тн проводят в соответствии с

атгестованной в установленном порядке методикой измерений.



лист N9 7
всего листов 8

Примечания
l ,Щопускается измерение мощности нагрузки вторичньIх цепей ТН не проводить,

если такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на данный
измерительный канал в течение истекtlющего межповерочного интервirла системы.

Результаты проверки считЕlют положительными, если паспорт-протокол подтверждает

выполнение указанного выше условия для ТН.
2 .щопускается мощность нагрузки определять расчетным путем, если известны

входные (проходные) импедансы всех устройств, подкJIюченньtх ко вторичным обмоткам

измерительных трансформаторов.
7.7 Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов тока
,7.7.1 Проверяют н€rличие документов энергосбытовых организаций,

подтверждающих правильность подключения вторичных обмоток Тт. При отсутствии таких

документов проверяют правильность подключения вторичньгх обмоток Тт.
].'1.2измеряют мощность нагрузки вторичных цепей Тт, которая должна находиться

в диапЕвоне (0,25-1,0) SHoM. ,,Щля трансформаторов с номинальными вторичными нагрузками

|;2;2,5;3; 5 и 10 в.д нижний предел вторичных нагрузок - 0,8; 1,25 1,5; |,75|З,75 и

3,75 В.А соответственно.
измерение тока и вторичной нагрузки Тт проводят в соответствии с аттестованной в

установпенном порядке методикой измерений.

Примечания
1 ,щопускается измерение мощности нагрузки вторичных цепей Тт не проводить, если

такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на данный Иик в

течение истекающего межповерочного интерваJIа системы. Результаты проверки считают

положительными, если паспорт-протокол подтверждает выполнение уке}анного выше

условия для ТТ.
2 ,Щопускается

входные (проходные)
тт.

7.8 Проверка падеНия напряжения в лпнии связи меrrцу вторичной обмоткой ТН

и счетчиком
Измеряют падение напряжения Un в проводной линии связи для каждой фазы по

утвержденному докуI!{енту кМетодика выполнения измерений падения напряжения в линии

соединени" ar"r"r*u с трансформатором напряжения в условиях эксплуатацииD. Падение

напряжения не долж"о ,rpau"ruraTb 025 о/о от номинального значениrI на вторичной обмотке

тн.
Примечания
1 .щопускается измерение падения напряжения в линии соединения счетчика с Тн не

проводить, если такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на

данный ИИК в течение истекающего межповерочного интервала системы. Результаты

проверки считают положительными, если паспорт-протокол подтверждает выполнение

указанного выше требования.
2 .Щопускается падение напряжения в

расчетным путем, если известны параметры

тока, протекающего через линию связи,

7.9 Про""рка хода часов компонентов АИИС КУЭ
Включить радиочасы (МИР рч-01>, принимающие сигнаJIы спутниковой

навигационной системы Global positioning system (Gps), Сверить показания радиочасов с

покtваниями часов счетчиков, успд, сервера БД, и определить поправки: Аtlуспд, Attc"i (где

i - номер счетчика), Atl сер"ераБд.

спустя 24 ч распечатать журнiш событий всех компонентов системы, имеющих

встроенны. npo.pu*in"r. часы (C"err"*o", успд, сервера Бд) выделив события,

соответствующие синхронизации часов счетчиков, Успrщ, ивк, Определить поправки:

дtzуспд Дt2."i (где i - номер счетчика), дtz ивк. Рассчитать суточный ход часов успд,
счетчиков и ИВК как pzвHocTb поправок: Ад1: Atz - Atl

МоЩносТЬ нагрУзки опреДеЛяТЬ расчеТныМ пУТем' если изВестны

импедансы всех устройств, подключенных ко вторичным обмоткам

линии соединения счетчика с ТН определять

проводной линии связи и сила электрического
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Считать, {ю прв€рка прошла успецlноj если ход часов комповеЕгов АИИС КУЭ, не

црсвышаеI +5 с./с}т .

7.10 Проверка отсrтствrя ошпбок чвформацпоltttого oбMerra
Операцця прверки отс}тствиrt ошибок пвформациоrшоrо бмена предусматимет

эксперЕментальное подтверцдевцс идеЕтичцости числоаой Езмери,lеJьноfi ияформации в

счетчиках элецрЕческой энергrrи (исхо.шrая ицформация), и цt!мяти цевтр€lJъЕого сервера.

В момент прверкя все TexнlfiecкBe ср€дства, входящце в проверяемый ИК, должны
бьгь вкJпочены,

7.10.1 на сервере системы рzlспечатывают з|lачеЕия alктЕвной и реакгиввой
элскгрической эверrиц, зар€гистрировашrые с 30-тп мияупъпr иЕтерваJIом за поляые

предшествующl{е дtIю прв€рIоl суп(и по всем ИК. Прверяют нlUшчие д:щяых,
соответств},rощих каяцому ЗO-ти мцц}тяому иятервалу врмени. Проrryск дalltЕых не

допускается за пскЛючеЕцем cJtylaeв, когда этот прпуск был обуслоьтеп отключением ИК

или устаяенным отказом кахого-либо компонента системы,
7.10.2 Распечатывают журнал событий счЕгrяка и УСПД п отмеsают момеяты

Еарушевrя связg мок.ry измерптеrБllымп компонент!ми сястемы. Прверяют coxparfllocтb

измерительfiой trЕформачии в памяти Успд и сервсре системы lrа тех пвтервЕчlах времеflи, в

течеllие которго была яарушена связь,
7.10.3 Распечаьlвают Еа сервере прфилъ вагррки за пол{ые с}тки,

предшествующие дню поверI@. Используя переносной компьютер, сtIЕтывают через

obonop" прбп* яаfрузки за те }ке супФ, храяшйся в п!lм,ци счет!tяка, Различие

змчепий акгиваой (рсакгивяой) мопIЕостu, хранrщейся а п,мяти ýчетчЕка (с rrетом
коэффпчпеггов трапсформачпп измеритеьЕых траясформаторов) п базе даяttых

цеЕтраJIьпого сервера rre до.rDкItо превышать дв}т едиflиц младшеm разряtа учтеняою
звачсвия.

7.10.4 Рекомендуется вместе с проверкой по п. 7.9 сличать показаяия счстпlка по

аIсrивяой п рсакмвноЙ элекгрической эвергпu стого в конце получаса (часа) Е сразЕЕвать с

даЕнымЕ, зарегистРиров пrьши в сервере системы д.tul тогО же момеЕm времепи, ДJrя этого

визуlцьЕо пли с помоцью переrосвоrо компьютера черв оптопорr счптывltют показани,l

"rйп*" 
no акrЕвной и реакпrввой элекгрЕtIеской эsергии в сравЕпв{lют эти дапцые (с

учетом коэффпчиеrrгов трансформаlши trзмерительцъл( трансформаторов), с покд}ацяямtл

зарегистрирваяЕыми в серв9ре сtlстеrrы. Расхоrкдеrrие ве доJDкно rр€вышать двс едillицы
младшего разря:tа.

8 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТЛТОВ ПОВЕРКИ

8.1 на освовавии положительяых
свидетеJIьство о поверке АИИС КУЭ в

свпдетеJьству указывают персчеяь ИК.
8.2 При отпцательньц результатах

дальвеЙшеЙ эксп)Iуатациtl и на вее выдают
IIР 50,2.006 с указшием приqип.

резуJrьтатов по пуЕктам раздела 7 вьrписывают

соответствЕи с rР 50.2.006. В прилохении к

поверки АИИС КУЭ прязнасгся негодной к
извецевпе о ЕепрIlго.!IЕости в соответствии с

ФБУ ( Ростест-Москва))

Заместитель начаъЕика чеrгра Nэ 500 Р,В. Деев


